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Геа гра фiя дзе ла во га су пра цоў нiц тва: Еўрасаюз
ГерманіяГерманія

У 2008 го дзе ўза ем ны бе ла рус ка-сла вац кi 
та ва ра зва рот склаў ка ля 260 мiль ё наў 

до ла раў. Абедз ве кра i ны, ва ло да ю чы вы-
со кiм па тэн цы я лам, раз лiч ва лi па вя лi чыць 
гэ ты па каз чык, але ва ўмо вах су свет на-
га фi нан са ва га кры зi су зра бiць гэ та бы ло 
ня прос та. Што пра па нуе сла вац кi бок для 
па нi жэн ня не спры яль на га ўплы ву кры зi су 
на ганд лё ва-эка на мiч ныя ад но сi ны на шых 
кра iн? На гэ тае i iн шыя пы тан нi «Звяз ды» 
ад каз вае Над звы чай ны i Паў на моц ны Па сол 
Сла вац кай Рэс пуб лi кi ў Рэс пуб лi цы Бе ла-
русь Ма ры ян СЕР ВАТ КА.
— Па нi жэн не не спры яль на га ўздзе ян ня кры зi су 

на ганд лё ва-эка на мiч ныя ад но сi ны на шых кра iн не-
аб ход на яшчэ i та му, што кры зiс да ты чыц ца не толь кi 
нас,— ад зна чыў спа дар па сол. — 23—25 чэр ве ня ў 
Бра тыс ла ве ад бы ло ся 9-е па ся джэн не Су мес най Сла-
вац ка-Бе ла рус кай ка мi сii па ганд лё ва-эка на мiч ным i 
на ву ко ва-тэх нiч ным су пра цоў нiц тве. У час па ся джэн ня 
быў зроб ле ны на цiск на iн тэн сi фi ка цыю ганд лё вых 
ад но сi наў па мiж Сла ва кi яй i Бе ла рус сю i раз вiц цё 
су пра цоў нiц тва ў та кiх га лi нах, як пра мыс ло васць i 
энер ге ты ка, сель ская i ляс ная гас па дар ка, ту рызм i iн-
вес ты цыi. Не аб ход на так са ма плён нае ўза е ма дзе ян не 
ганд лё ва-пра мыс ло вых па лат Сла вац кай Рэс пуб лi кi i 
Рэс пуб лi кi Бе ла русь.

— У па чат ку са ка вi ка 2009 го да стар та ваў су-
мес ны бе ла рус ка-сла вац кi пра ект «Са дзей нi чан-
не пе ра ўтва рэн ню рэ гi я наль на га дзе ла во га парт-
нёр ства». У яго пра гра му ўклю ча ны се мi на ры для 
прад стаў нi коў бiз нэ су ў Сла ва кii i Бе ла ру сi, су мес-
ныя прад пры маль нiц кiя са мi ты на тэ мы iн вес ты-
цый i iна ва цый, ту рыз му i пры мя нен ня аб ноў ле ных 
кры нiц энер гii. Пры яры тэт ны на пра мак па зна ча ны 
— раз вiц цё ма ло га i ся рэд ня га бiз нэ су. Якiя перс-
пек ты вы ба чац ца вам у гэ тай су вя зi?

— Перс пек ты ва вы дат ная, та му што эка на мiч нае 
ася род дзе Сла ва кii i Бе ла ру сi да паў ня ец ца ў мно гiх 
аб лас цях. Iс нуе доб ры па тэн цы ял для раз вiц ця ганд лё-
вых i iн вес ты цый ных ад но сi наў. На прык лад, Сла ва кiя 
мо жа пра па на ваць ту рызм, спа-ку рор ты, ка тан не на 
лы жах у Жы лiн скiм i Прэ шоў скiм кра ях, буд ма тэ ры-
я лы, вы твор часць стан коў i пры бо раў, энер ге тыч ныя 
пра ек ты, ва ду, на ва коль нае ася род дзе, транс парт ную, 
апе ра цый ную i ме ды цын скую тэх нi ку, су пра цоў нiц тва 

тэх нiч ных i эка на мiч ных унi-
вер сi тэ таў. Бе ла русь мо жа 
пра па на ваць сель ска гас па-
дар чую тэх нi ку, да поў нiць 
пра па на ван не пра дук таў, 
роз ныя суб пад ра ды ма шы-
на бу даў нi чай вы твор час цi.

Сла вац кая ганд лё ва-пра-
мыс ло вая па ла та пад рых-
та ва ла пра ект та кiм чы нам, 
каб з улi кам эка на мiч ных 
рэа лiй у Сла ва кii i Бе ла ру сi 
сла вац кiя i бе ла рус кiя прад-
пры маль нi кi i фiр мы рэа лi-
зоў ва лi но выя ганд лё выя 
кан так ты, што, не су мнен на, iдзе на ка рысць абедз-
вюм кра i нам. Пра ект ганд лё ва-пра мыс ло вай па ла ты 
пра ду гледж вае пра вя дзен не се мi на раў i са мi таў, якiя 
бу дуць пад трым лi ваць уза е ма пра нiк нен не iна ва цый, 
ту рыз му, аб ноў ле ных кры нiц энер гii i гэ так да лей. Сла-
ва кi па зна ё мяць бе ла ру саў з прын цы па мi еў ра пей скiх 
фон даў, рэ гi я наль най па лi ты кай, прад пры маль нiц кi мi 
кру га мi i iн вес ты цый ным ася род дзем Сла ва кii. Гэ тыя 
ве ды, цi ка выя бе ла рус кiм фiр мам, па ско раць i па-
лег чаць ка му нi ка цыю са сла вац кi мi парт нё ра мi. Гэ та 
i ёсць за да ча ганд лё ва-пра мыс ло вых па лат Сла ва-
кii i Бе ла ру сi — апа срод ка ваць ве ды i iн фар ма цыю 
пры пад трым цы МЗС СР, Па соль ства СР у Бе ла ру сi i 
Ганд лё ва-эка на мiч на га ад дзе ла пры Па соль стве СР 
у Мiн ску.

— Абедз ве кра i ны ў на ладж ван нi парт нёр скiх 
су вя зяў ро бяць стаў ку на мiж рэ гi я наль нае су пра-
цоў нiц тва. На зва ны вы шэй пра ект — пра мое та-
му па цвяр джэн не. У Сла ва кii — 8 кра ёў. Якiя з 
iх ажыц цяў ля юць кан крэт ныя кро кi для ўста наў-
лен ня дзе ла вых кан так таў з бе ла рус кi мi рэ гi ё на мi 
ўжо сен ня?

— Як вы доб ра ве да е це, бу ду чае су пра цоў нiц тва 
сла вац кiх i бе ла рус кiх ар га нi за цый за ле жыць ад роз-
ных фак та раў, якiя ўплы ва юць на прад пры маль нiц кае 
ася род дзе. Адзiн з важ ней шых — ства рэн не на леж-
на га iн вес ты цый на га клi ма ту для прад пры маль нi каў 
i знеш няй па лi ты кi абедз вюх кра iн. Сён ня Бе ла русь 
зна хо дзiц ца ў пра цэ се пад рых тоў кi да пры ва ты за цыi 
дзяр жаў ных прад пры ем стваў, што ў боль шай сту пе нi 
паў плы вае на пры ток iн вес ты цый у кра i ну.

У Сла ва кii iс ну юць прад пры ем ствы, якiя мо гуць 

су пра цоў нi чаць з бе ла рус кi мi ў 
га лi не энер ге ты кi, транс пар ту, 
сель скай гас па дар кi, бу даў нiц-
тва i ма шы на бу да ван ня. Ак тыў-
на ў гэ тым на прам ку пра цуе 
Жы лiн скi край. Яго Жы лiн ская 
ганд лё ва-пра мыс ло вая па ла та, 
фi лi ял Сла вац кай ганд лё ва-пра-
мыс ло вай па ла ты, энер гiч на су пра цоў нi чае з Мiн скiм 
ад дзя лен нем Бе ла рус кай ганд лё ва-пра мыс ло вай па-
ла тай i Мiн скiм ста лiч ным са юзам прад пры маль нi каў i 
пра ца даў цаў па пра ек тах, якiя фi нан су юц ца сла вац кiм 
бо кам з пра гра мы «Slovak Aid». Не вы клю ча на, што 
ў бу ду чы нi да су пра цоў нiц тва з аб лас ця мi Бе ла ру сi 
да лу чац ца i iн шыя краi.

— У 2010 го дзе пла ну ец ца пра вя дзен не бе ла-
рус ка-сла вац кiх фо ру маў, у тым лi ку i па праб ле-
мах iна ва цый. У гэ тай су вя зi якiя но выя ва ры ян ты 
су пра цоў нiц тва ў на ву ко ва-тэх нiч най сфе ры раз-
гля да юц ца ўжо сён ня?

— Ганд лё ва-пра мыс ло выя па ла ты пра па ну юць у 
су пра цоў нiц тве з МЗС СР, Па соль ствам СР у Бе ла-
ру сi i Ганд лё ва-эка на мiч ным ад дзе лам пры Па соль-
стве СР у Мiн ску ў бу ду чы нi ства рыць па ста ян ныя 
кан суль та тыў ныя цэнт ры для прад пры маль нi каў i 
фiр маў у Бе ла ру сi, а так са ма ў Сла ва кii. Ужо не па-
срэд на там зной дзе пра даў жэн не раз вiц цё ды фу зii, 
iна ва цый, ганд лё вых ад но сi наў. Па ла ты рас пра ца ва лi 
для прад пры маль нi каў уза ем ныя вэб-ста рон кi: www.
interbiznis  sk, www.sopk.sk, www.bopk.sk. Ганд лё ва-
пра мыс ло вая па ла та Жы лi ны рых туе ў бу ду чы нi на-
вед ван не фiр ма мi кiр ма шоў у Бе ла ру сi.

— Удзел Бе ла ру сi ў пра гра ме доб ра су сед ства 
Еў ра пей ска га са ю за «Ус ход няе парт нёр ства», без-
умоў на, ад кры вае но выя да ля гля ды ўза е ма вы-
гад на га бе ла рус ка-сла вац ка га парт нёр ства. Якiя 
iна ва цый ныя па ды хо ды пра па ну юц ца Сла ва кi яй 
для та го, каб уза е ма дзе ян не ў рам ках гэ тай пра-
гра мы пры нес ла мак сi маль ную ка рысць?

— Сла вац кая Рэс пуб лi ка праз Мi нiс тэр ства за-
меж ных спраў СР ужо ця пер не фар маль на рэа лi зуе 
з Рэс пуб лi кай Бе ла русь фор му су пра цоў нiц тва, якая 
бу дзе ўлас цi ва i «Ус ход ня му парт нёр ству». Га вор ка 
iдзе аб пе ра да чы сла вац ка га ноу-хау, на ша га до све-
ду ў пры мя нен нi стан дар таў ЕС. Мы ар га нi зу ем гэ та 
дзя ку ю чы гран ту МЗС СР на ўзроў нi на шых ганд лё-
ва-пра мыс ло вых па лат.

Я вель мi за да во ле ны, што сла вац кую iнi цы я ты ву 
па зi тыў на ацэнь ва юць дзяр жаў ныя ор га ны Рэс пуб лi кi 
Бе ла русь, а так са ма пра фе сiй ныя ар га нi за цыi i са ю зы. 
Вель мi па ра да ва лi мя не па хваль ныя сло вы спа да ра 
стар шы нi Мiнск ага ста лiч на га са ю за прад пры маль нi-
каў i пра ца даў цаў Ула дзi мi ра Ка ра гi на, якiя ён ска заў 
ад нос на гэ тай iнi цы я ты вы ў час ня даў ня га эка на мiч-
на га фо ру му ў Лi дзе.

Пы тан нi за да ва лi 
Ка ця ры на ДА РА ФЕЙ ЧЫК i Ба рыс ЗА ЛЕС КI.

Ма ры ян СЕР ВАТ КА:
«ВЫ ДАТ НЫЯ ПЕРС ПЕК ТЫ ВЫ, «ВЫ ДАТ НЫЯ ПЕРС ПЕК ТЫ ВЫ, 
ВЯ ЛI КI ПА ТЭН ЦЫ ЯЛ!»ВЯ ЛI КI ПА ТЭН ЦЫ ЯЛ!»

�   Ка цёл ацяп ляль ны (чы 8 029 305 17 12.


